

Профессор Панков Е. Я. – научная, педагогическая и общественная деятельность

доцент кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии
Харьковского национального медицинского университета Зайченко Л.А.

Е. Я. Панков родился 5 октября 1932 года в г. Могилеве в семье военного врача. После окончания средней школы с 1950 по 1956 год учился в Харьковском медицинском институте. Интерес к научной деятельности он проявил со студенческих лет, принимая активное участие в работе студенческого научного общества. После окончания института Е. Я. Панков поступил в аспирантуру на кафедру анатомии человека ХМИ, а в 1960 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Строение нервов вилочковой железы человека и некоторых животных». С 1960 года после окончания учебы в аспирантуре свою научную и трудовую деятельность он продолжил в НИИ ортопедии и травматологии, работая врачом, старшим научным сотрудником, а с 1965 года руководителем лаборатории патогистоморфологии и экспериментальной патологии, выполняя одновременно обязанности руководителя экспериментально-лабораторного отдела. Здесь в процессе интенсивной научно-исследовательской работы им была выполнена докторская диссертация на тему «Морфологическая диагностика предопухолевых заболеваний и опухолей костей», которую он защитил в 1972 году. С 1974 по 1976 год Е. Я. Панков работал руководителем отдела криоморфологии Института проблем криобиологии и криомедицины АН Украины.

Научная квалификация Е.Я. Панкова формировалась под влиянием таких выдающихся ученых как Р. Д. Синельников, Г. Д. Дерман, С. Кромпехер, И. Л. Зайченко, Н. П. Новаченко. Многолетнее общение и изучение научных трудов этих видных деятелей науки, а также личные качества острый ум, блестящая память, высокая общая культура, позволила Е.Я. Панкову вырасти в крупного ученого. В исследовательской деятельности Евгения Яковлевича как морфолога наиболее отчетливо прослеживается принцип функционального подхода к изучению нормальной и патологически измененной структуры органов и систем организма. Наиболее характерной чертой Е. Я. Панкова было острое чувство современности и актуальности при выборе исследовательского направления. Об этом свидетельствуют проблемы, изучению которых, на протяжении 40-летней деятельности, он отдавал свои силы и способности. Эти проблемы нашли отражение, в частности, в его основных монографиях «Фиброзная дисплазия» (1971 г.), «Экзогенные нуклеиновые кислоты»(1974 г.), «Комплексное лечение опухолей костей» (1979 г.), «Ультраструктура клетки при низких температурах» (1978 г.), «Цитохромия костного мозга при криоконсервировании» (1989 г.), «Приборная реализация методов рефлексодиагностики и терапии» (1994 г.).

В монографии «Фиброзная дисплазия» Е. Я. Панковым вместе с учеными Харьковского НИИ протезирования, ортопедии и травматологии им. проф. М. И. Ситенко, А. А. Коржом и К. К. Моисеевой сделана первая в отечественной литературе попытка обобщить имеющиеся данные и результаты собственных исследований. Подробно описана симптоматология при фиброзной дисплазии, причем особое внимание уделено вопросам клинических данных, рентгенологических и патологических изменений, подробно охарактеризованы не только моно - и полиоссальные формы, но и такие особые формы, как фиброзно-хрящевая и синдром Олбрайта. Приведены отличительные признаки фиброзной дисплазии от многих патологических процессов и прежде всего воспалительных и опухолей костей. Показаны особенности фиброзной дисплазии, а также её противоопухолевый характер.

Монография «Репаративная регенерация костей» посвящена результатам комплексного изучения основных закономерностей репаративного остеогенеза. Показана биологическая смена различных стадий морфологических структур в зависимости от

биохимических процессов, протекающих в зоне перелома. Кроме того, рассматриваются вопросы общих патофизиологических и метаболических изменений при травме кости, освещается состояние белкового, углеводного, липидного обмена, баланса витаминов и других биологически активных соединений.

Кроме монографий, Е.Я. Панков опубликовал около 350 научных работ, подготовил 21 кандидата и 4 докторов наук. Его фундаментальные научные труды были отмечены двумя серебряными медалями ВДНХ СССР, медалью им. Пуркинье Европейского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, отражены в 22 авторских свидетельствах.

С октября 1976 по июль 1995 года Е.Я. Панков возглавлял кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии ХГМУ. В Евгении Яковлевиче талантливый ученый органически сочетался с мастером-педагогом, он воспитал тысячи врачей и научных работников. Евгений Яковлевич щедро делился своими знаниями со студентами, аспирантами, соискателями, сотрудниками. Его педагогический талант позволил ему стать одним из лучших лекторов ХГМУ. Под его руководством и при непосредственном участии было издано два учебных пособия: «Микроморфология человека», Ч. 1 и Ч. 2 (1993-1994 год), а также многочисленные методические рекомендации для студентов. В 1995 году академик Е. Я. Панков и профессор Е. В. Мирошниченко интенсивно работали над монографией, посвященной концепции структурно-функциональных единиц органов.

Кроме, научной и педагогической работы Е. Я. Панков вел всестороннюю общественную деятельность, являлся активным членом трех специализированных советов : в Харьковском государственном медицинском университете, Институте проблем криобиологии и криомедицины АН Украины и НИИ ортопедии и травматологии. Евгений Яковлевич много внимания уделял проведению научных конференций : «Структурно-функциональные единицы органов : теоретические и прикладные аспекты»(1989 г.), «Новые приложения морфометрии и математическое моделирование в медико-биологических исследованиях»(1990 г.), «Структурно-функциональные единицы и их компоненты в органах висцеральных систем в норме и патологии»(1991 г.), «Фундаментальные и прикладные аспекты нетрадиционной медицины»(1992 г.).

Проф. Е.Я. Панков был членом редакционных коллегий журналов «Проблемы криобиологии» и «Ортопедия и травматология», главным редактором основанного им академического журнала «Вестник проблем современной медицины».

В 1994 г. Е.Я. Панков был избран действительным академиком Украинской академии наук национального прогресса.

В 1995 г. Евгений Яковлевич умер.